

**转型季**  
聚焦沪郊新型农民

# 彰显渔业：优质虾苗成紧俏货

记者 尹寅 位于青浦区夏阳街道王仙村的上海彰显渔业专业合作社成立于2006年1月,是区农业产业化重点龙头企业,主要从事水产苗种生产、水产养殖、水产品收购、饲料销售、水产领域内的技术咨询及技术服务。截至目前合作社被认证的无公害农产品有13个。合作社繁育的苗种因长年质量稳定而深受养殖户的青睐,许多养殖户纷纷表示,购买到上海彰显虾苗就等于“买个了放心”。



■图为合作社养殖基地鱼塘

## 初建苗场遭遇百万元损失

【经历】

说起自己的创业经历,理事长高伟华感慨道,彰显渔业合作社发展至今可谓几经波折,曾经的失败让我们懂得成功不是简单的口号,“开拓”和“创新”是要付出成本的。

自2000年以来,上海及周边地区南美白对虾养殖量每年大幅增加,但南美白对虾苗质量却良莠不齐。到了2006年,这种矛盾更为突出。为顺应这一趋势,合作社理事长高伟华亲自带队,到海南考察南美白对虾苗种市场。经过一番努力,选择了数个质量相对可靠的苗种供应厂家,当年虾苗投放市场,得到养殖户的广泛好评,虾苗销售量直线上升。

由于苗种厂家数量较多,质量监管

难度较大,合作社管理团队意识到,应该自己建设一个苗种场,真正地把质量掌握在自己手中。2008年底,合作社在海南文昌租用一个苗场,并在当年投资100万元进行了改造,于2009年3月份正式投产。但随着生产的深入,技术力量薄弱、优质种源资源的匮乏、生产与市场之间的冲突、运作经验不足等问题相继暴露,苗种质量问题不断发生。痛定思痛,理事长高伟华最终决定放弃建立苗种场,100万元的损失为合作社指明了未来发展的方向。

历经失败,高伟华并没有退缩,寻找优质、稳定的苗种供应厂家,开发和市场维护,成为合作社首要工作任务。

## 虾苗深受养殖户青睐

【蜕变】

理事长高伟华再次带领团队把海南所有著名白对虾苗种供应厂家拜访了个遍,经多方努力,找到了海南如意来水产养殖有限公司。该公司利用区域资源优势,推行“公司+基地+合作场”的经营模式,在“统一苗种生产、统一饲料供给、统一质量标准、统一育苗管理、统一对外销售”等“五个统一”方面取得了令人瞩目的成就,“旺意”牌虾苗以抗病力强、生长速度快而赢得市场。

2009年年底,双方进行试合作,“旺意”虾苗投放上海市场后,取得了前所未有的良好效果。试合作的成功,增加了双方的信心。2010年“旺意”苗销量增加到2.5亿尾,2011年销量翻番到5.7亿尾,2012年销量又翻番到10.8亿尾,2013年再次翻番到21.8亿尾。养殖的成功率也从原来的不足20%逐年增加到80%以上,养殖户的经济效益也

从原来的每亩1000元左右增加到5000元以上,上海及周边地区的白对虾苗市场占有率达到70%以上,从而真正实现了合作社成立之初立下的“推动渔业产业化科技化,促进渔农民增收增效”为己任的诺言。

随着与如意来水产有限公司合作的深入,为了进一步稳固白对虾苗种供销关系,稳定产品质量,合作社于2013年再次做出重大战略调整,决定参与苗种生产过程,出资500万元加入公司年生产能力为70亿尾的新苗种培育基地建设。双方之间的供销关系提升到了战略合作关系,这一调整,也使彰显合作社从单纯的白对虾苗种销售逐步融入到生产环节,从而减少苗种供应风险,苗种质量也得到了进一步的提高。2014年露天苗、“旺意”虾苗的养殖成功率普遍比其他品牌虾苗高出20%。

## 建成市级水产标准化养殖基地

【发展】

据高伟华介绍,合作社推行“合作社+专业大户+农户”的产业化经营模式,在上海地区拥有养殖基地4个、育苗场1个,在海南省拥有种源场1个及育苗合作场1个,年产白对虾种苗25亿尾以上。合作社虾苗已经远销到除包括上海外的江苏、浙江、山东等地,2015年预计销售30亿尾以上,辐射5万亩鱼塘,惠及1500多户养殖户。为了不断提供优质苗种,合作社每年到南方考察新品种,投入资金进行引种,从美国引进第一代亲虾和海南的F2代杂交虾苗,使养殖户产量和效益都有明显提高。

经过多年的实践性探索,合作社在苗种饲料的统购、成品的统一销售、标准化操作规程的执行、档案渔业的推进、渔业保险的协调等方面发挥一定作用,成为青浦区推进渔业规模化生产、带动农民增收的载体之一。

2014年,结合上海市水产养殖“三虾一蟹”产业格局和环淀山湖特色水产优势产业带,青浦区水产技术推广站积极开展调查摸底工作,在全区遴选了15名技术指导员和150名科技示范户,示范养殖面积5000亩,辐射带动周边养殖户800户,辐射面积15000亩。确定了青虾、南美白对虾、河蟹、翘嘴、黄颡鱼等为主导品种,并遵循“主推技术到户,及时指导到塘,电话沟通全天候,集中讨论不定期”的工作机制。目前,上海彰显渔业专业合作社王仙村水产养殖基地已改造成为市级水产标准化养殖基地,该基地占地510亩,主要分三大板块,第一板块为标准化生产区300亩,主要养殖南美白对虾;第二板块设施渔业生产区50亩,主要养殖反季节特种水产品;第三板块休闲观光垂钓区160亩,主要开发渔业旅游休闲产业。

【动向】

## 江西将建100个现代农业示范园区

从近日召开的江西省现代农业示范园区建设现场会上了解到,江西将用3至5年时间,在全省建成100个左右覆盖不同产业类型、不同地域特色、不同发展层次的现代农业示范园区。目前,全省93个涉农县已建立了65个示范园区。江西省委常委、常务副省长莫建成说,要准确把握现代农业示范园区建设的方向和重点,按照“四坚持”的要求,“政府主导、企业主体、部门联动、县为平台、分类指导、分级管理、市场运作、梯度推进”,使江西现代农业示范园区建设再上新台阶。

坚持政府引导与市场推动相结合。现代农业示范园区是由政府、专业种养大户、家庭农场、农民专业合作社、农业企业等主体共同参与和紧密结合的经济共同体和农业综合体。凡是市场能运作的,政府不包揽;凡是企业能自主经营的,政府不干预;凡是社会能办理的,政府不插手。坚持顶层设计与因地制宜相结合。探索推动土地利用总体规划、城乡规划、生态环境保护建设规划等“多规合一”,充分挖掘文化底蕴、历史掌故,宜种则种,宜养则养,宜游则游,拓展农业功能。坚持产业升级与改革创新相结合。用市场化理念、工业化办法和“接二连三”的要求,调整和优化产业结构,大力推动农业产业升级;同时,加快体制机制创新,培育与产业升级相适应的新型农业经营主体,完善利益联结和分享机制。坚持经济效益与社会生态效益相结合。现代农业示范园区要兼顾社会效益和生态效益,牢固树立园区经济与环境资源相均衡的原则,充分考虑环境资源承载力和生态环境保护制度,划定红线、坚守底线,提高资源利用效率和效益,大力发展“猪—沼—有机肥”循环农业模式、生物发酵床养殖模式、猪—沼—果(油茶)等生态种养模式,走可持续发展的绿色崛起之路。

文洪璞

**申鸿新春惠供**

散养油鸡、三年老鸭、贵妃鸡、七彩山鸡、绿头鸭、草鸡蛋、乌鸡蛋、野鸡蛋、野鸭蛋、野鸭蛋

上海红艳山鸡孵化专业合作社  
上海宇昊珍禽产销专业合作社

一个电话送到家

联系电话:  
4008203458  
18917345960

联系人:  
周慧

QQ: 1228797271 759940110  
邮箱: hongyanzq@126.com  
网址: www.caiyuanzi.com.cn  
www.hongyanzq.com

地址: 上海市奉贤区奉城镇卫季村12组1246号